

纵深话题

地铁便利店如何让“禁食令”行稳致远

堂吉伟德

7月25日,北京地铁站时隔近20年终于再度迎来便利店,首批共三家店开业。“复苏”的地铁便利店主打便利鲜食,店内设置了可供乘客站立就餐的桌板和多种免费服务项目。地铁便利店还搭上了数字化的便车,顾客可以在线上小程序下单,到站取餐,免去了排队的等待。(7月30日《北京青年报》)

地铁站开设便利店,对于广大上班族来说是一大利好消息,但是,北京地铁禁食规定自2019年5月15日正式实施。那么,在哪里吃东西就成了一大问题。由于地铁车厢封闭加上人员拥挤,乘客在车上进食会产生刺激性气味,对其他乘客造成影响;而饮食过程中产生的垃圾会影响环境卫生,招来蟑螂、老鼠、蚂蚁等,既给乘客健康带来危害,也会危及到车站及列车设备,饮料等东西洒在了地上会成为安全隐患,溅洒在其他乘客身上也会引发矛盾。出于对这些因素的考虑,禁止在地铁上饮食已成为通行做法。

“地铁禁食”并非中国特色而是国际趋势,尽管一度存在很大的争议,但经过多年的发展已形成了普遍性共识和一致性行动。国内多地纷纷出台“地铁禁食令”后,2019年,交通运输部印发了《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》,明确规定“乘客不得在地铁内进食(婴儿、病人除外),不得骑行平衡车、电动车、自行车,使用滑板、溜冰鞋……”地铁禁令以部门规章的方式给予了全面明确,也为“是否合理”的争议下了一个法规结论。

在城市中,地铁是穿行在每个角落的“交通血管”,把无数的上班族从此处送往彼处。就“禁止合理性”的讨论而言,其背后有“进食的需求如何得到满足”的民生诉求。正如有很多上班族感叹:“有些人上班时间较早,又住在郊区,每天要把很长时间花在在路上,在地铁中吃早餐也属无奈之举。”地铁部门在实行“禁食令”的同时,应当积极创造条件,为广大“上班族”提供吃早餐的机会。

“地铁禁食令”的正当性和合理性毋庸置疑,但正视民生诉求和现实需求,配套更细化的规定和更多元化的精细措施,也是必要且必须。之前有人建议,可以在地铁上建立部分“可食区”,让制度体现人性关怀,也有利于法规的落实。实行功能分区确实是个不错的建议,不过考虑到地铁客流量大的特殊性,在实际操作中存在很大的难度,也无法照搬火车、飞机等交通工具的既有操作模式。更为科学、合理和有效的方式,应是在地铁站配套便民服务区,既让乘客可以选购可食性比较强的食品,又能提供就餐的场所,实现需求的“专业性替代”,解决了乘客进食的现实性需要,在地铁上进食的潜在风险也会得到根本消除。

时下,几乎所有的地铁站都没有配套相应的便利设施,乘客不能在地铁上进食,就只能退求其次在等车的站厅、站台等开放区域进食,同样会制造很多垃圾。如若有了便利店,就能为乘客提供就餐的方便。

地铁站试点便利店是对民意诉求的积极回应,也是优化服务的现实要求。北京地铁便利店20年后的回归开了个好头,需要在总结的基础上普及和强化,让地铁“禁食令”行稳致远,让更多的人从中受益。

反馈

在疫情“大考”中交出合格“答卷”

孙维国

近期,国内连续报告本地确诊病例及无症状感染者,为市民群众敲响了警钟。在常态化防控形势下,大家的防疫意识千万不能松懈,要克服侥幸心理、麻痹思想,随时保持高度警惕。正如昨日贵报社评所论《疫情防控需要再动员再部署》,疫情防控的长期性、常态化已经非常明确,在此现实背景下,我们更需要强调,政府要把防控工作做实做细做到位,同时,我们每个人都应积极配合。

疫情防控是对城市治理能力的一次大考,类似这样的大考以后还会遇到。应对好每一次“大考”,依然需要政民互动,政府在虚心听取民意过程中积极采纳可行性意见。充分调动民众参与城市共治的积极性,更好更快地化解问题,在这样的良性互动中,不断积累工作经验,提升城市治理能力,从而在应对疫情、暴雨等各种“大考”中,越来越从容不迫、有序有力,交出让民众满意的合格“答卷”。

坚决阻断疫情 确保首都安全

本报评论员 樊大斌

今日社评

截至7月29日,北京市累计报告接种新冠病毒疫苗3667.18万剂次,累计接种1890.97万人。其中1787.29万人完成全程接种,全市18岁及以上常住人口接种率为96.49%,全程接种率91.78%。北京新冠病毒疫苗接种工作进展顺利,北京市疾病预防控制中心有关负责人表示,疫苗接种是预防疾病最有效的措施,但是接种了疫苗不等于进了“保险箱”,各项常态化防控措施不能放松。(相关报道见04版)

南京疫情已波及多个省份的10余城市,国内中、高风险区域范围进一步扩大。与此同时,由南京病例外溢而形成的张家界疫情传播链也进一步延长,湖南多个相关地区疫情防控形势严峻。引人关注的是,南京市大部分确诊患者此前都已接种过新冠疫苗。媒体报道还显示,张家界市30日通报的1例新增确诊病例接种过两剂新冠疫苗,成都27日通报的3例确诊中有2例接种过疫苗。引起南京疫情的是德尔塔变异毒株,事实上,近期接种过新冠疫苗却仍感染德尔塔毒株的病例在全球多地出现。

目前出现的情况,并不意味着新冠

要以大概率思维应对小概率事件,处置更迅速、措施更严格、封控更果断,与病毒赛跑,坚决阻断疫情传播链条,坚决防止扩散蔓延。北京市已在第一时间锁定所有密接者、次密接者,确保不漏一人,对病例所在小区、楼宇等严格封控管理,已完成小区公共区域环境消杀工作。坚决阻断疫情传播链条,确保首都安全人人有责。

疫苗无法抵御德尔塔变异毒株。疫苗接种依然有明显的保护作用,接种过疫苗的病例总体症状都比较轻,转为重型病例的几率明显较低,病程也比较短。一些研究表明,德尔塔毒株感染者的呼吸道病毒载量是原始毒株感染者的1200多倍,接种过疫苗的人一旦感染也可能携带大量病毒,导致周边人员感染。面对异常危险的德尔塔毒株,即使打完疫苗,还是要坚持科学戴口罩,仍要做到个人防护不放松。

南京、张家界发生聚集性疫情,本市也因此在此时隔180天后,新增京外关联本土病例,疫情防控的警钟也再次敲

响。北京是首都,疫情防控关乎“国之大者”。要以大概率思维应对小概率事件,处置更迅速、措施更严格、封控更果断,与病毒赛跑,坚决阻断疫情传播链条,坚决防止扩散蔓延。北京市已在第一时间锁定所有密接者、次密接者,确保不漏一人,对病例所在小区、楼宇等严格封控管理,已完成小区公共区域环境消杀工作。

当前,北京要从严从快抓好疫情处置,还要严控中高风险地区人员进京,铁路、民航和公路严格排查管控。我们要始终树牢首都防疫从紧从严的意识,压紧压实责任,把好每一道关口、筑牢每一条防

线,扎紧“外防输入、内防反弹”的篱笆,确保人民群众生命健康安全和首都安全。

做好近期暑期防疫工作,对北京新冠肺炎疫情防控至关重要。经过梳理发现,南京及张家界疫情外溢存在三条传播路径,一是以南京禄口机场为源头直接向全国各地外溢;二是在南京禄口机场受感染者将病毒带到张家界,由此再次向各地蔓延;三是由南京市向周边城市扩散。从目前病例情况看,各地外溢病例基本都是跨省旅游或当地旅行社从业人员。此次疫情带给我们的警示是,暑期是旅游旺季,目前很多景区没有限流,防疫规定落实到位,这种情况很容易出问题。

坚决阻断疫情传播链条,确保首都安全人人有责。正值暑期,是旅游出行的高峰期,人员往来频繁、流动性大,广大市民要绷紧疫情防控这根弦。当前要毫不松懈抓好暑期社会面防控,加强进出京旅游管理,公园、景区、交通场站等严格落实限流、测温、验码、佩戴口罩等防疫措施。

同时,要提升全社会防控意识,广大市民非必要不前往中高风险地区,有旅游计划的市民最好暂缓跨省旅游,以减少旅途感染和外省感染风险。

马晓霖专栏

中美在僵持与磨合中继续博弈

马晓霖(浙江外国语学院教授)

华盛顿时间7月28日,中国新任驻美国大使秦刚抵达华盛顿履新。这是美国驻华大使缺位9个月且中美关系依然脆弱和敏感的特殊时期,中国轮换6月任满回国的驻美大使崔天凯,表明中方重视中美工作并愿意努力维护两国正常交往,推动双边关系向好发展。秦刚抵达时发布第一条推特称,“对在这里的未来时光充满期待”。

秦刚作为第11任中国驻美大使到任,恰逢拜登入主白宫整半年之时。半年来,舆论对拜登内政外交多有折评不一而足,概而言之称其与前任特朗普差别不大;对内整治疫情肆虐和经济低迷效果不彰;对外延续特朗普主义,高喊国际主义和多边合作,实则坚持美国优先和唯我独尊。在对华关系上,拜登放弃特朗普式的“全面围堵”而选择“重点围堵”,继续纠缠干扰中国。中方则有理有利有节地拆解美方攻势,双方在僵持与磨合中维持博弈,避免关系完全脱轨。秦刚及时赴任,就是中方以平常心 and 善意改善中美关系的重要体现。

秦刚抵达伊始即不辞辛劳开启一系列公共外交活动。首先,启用推特账户并更改身份,通过美国社交媒体直接建立与公众的沟通渠道。其次,对媒体发表12分钟的中英双语致辞,体现敬

业精神并强调谨慎看好双边关系前景:“中美大门一旦打开就不会再关上。”中美“正进入新一轮相互发现、认知和调适中,寻求新时代彼此相处之道。”

秦刚当天还发布致中国留学生的公开信,也体现出多重良苦用心。其一,减缓美留学生及家长们的持久焦虑,转达祖国关爱。其二,支持加强中美人文交流,助力美国开源增收复苏经济。美国移民海关执法局报告披露,2019年全球共有152万在美留学人员,其中47.4万多来自中国,是印度的两倍、墨西哥的24倍。在留学生低龄段,中国学生更以7.8万人的庞大数量稳居第一且占比高达47%。另据统计,当年国际留学生为美国经济贡献410亿美元,包括中国学生支付的150亿元。

秦刚赴任之际也是中美新一轮外交博弈高光时刻。拜登政府有意愿保持对华关系稳定并争取中美合作以免双边关系失控,但同时继续向中国施压,并动员盟友或伙伴围堵和干扰中国发展。前者以美常务副国务卿舍曼访华为标志,后者以美多名高官密集出访亚太国家为信号。

7月26日,舍曼一行到访中国直辖市之一天津,受到中国国务委员兼外长王毅会见,并与中国副外长谢锋进行正

式会谈。这是自3月中美安克雷奇双边高级别对话后双方外交高官第二次双边会晤,也是4月美国总统气候问题特使约翰与中国气候变化事务特使解振华上海会晤后第三次高官直接磋商。中美多次双边会谈均远离两国首都,一半是疫情影响,一半是氛围所限,这种态势在正常邦交国间十分罕见,表明中美关系的确不同寻常。

天津会晤一如安克雷奇对话风起云涌,充满张力。舍曼未至,美国务院即已放风称将从“实力地位”出发与中国打交道。王毅24日在成都回应说,“我要明确地告诉美方,这个世界上从来不存在高人一等的国家,也不应该有高人一等的国家,中国更不会接受任何国家自诩高人一等。”此前一天,中国还宣布制裁美方7名人员和实体,报7月16日美国就香港事务宣布制裁7名中方官员。中国出台《反外国制裁法》后,第一个中招的就是动辄制裁他国的美国,可谓以其人之道还治其人之身。

据新华社报道,天津会晤期间,谢锋副外长措辞严厉地批评美国一些人视中国为“假想敌”,指出美方“竞争、合作、对抗”三分法就是打压中国的“障眼法”,“既要坏事做绝,还想好处占尽,天

下哪有这样的道理”。谢锋还首次提出改善中美关系的两份“清单”,一份要求美方纠正其错误对华政策和言行,另一份开列中方要求解决的重点关切问题,包括停止引渡华为高管孟晚舟……过去都是美国向其他国家发号施令,舍曼等也许没有料到,终于有一天遭遇被亮红线、列清单、敲黑板、划重点的情形。

天津会晤中美方故伎重演,以“私下”之名对中国内政指手画脚,颐指气使,结果再次踢到中方有备而来的钢板上。不过,谢锋事后也指出,这场会谈深入、坦率,增进了对彼此立场的了解,对争取下一阶段中美关系健康发展是有益的。新华社评论说,中方“给美方补上尊重和平等相待这一课”。

中美新一轮博弈从天津会谈开始到秦刚大使就位并非暂告一段落,美国依然不知疲倦地折腾中国、自己和其他国家;舍曼来华前已走访日本、韩国、蒙古巩固所谓同盟关系;防长奥斯汀26日起首访新加坡、越南和菲律宾并提出“一体化威慑”;国务卿布林肯29日首访印度巩固美日澳印“四方安全对话”机制并与尼泊尔领导人通话……

树欲静而风不止。中美关系来路充满颠簸且漫长,必须有打持久战的充分准备。

马建红专栏

说说“逃课”这个事

马建红(法学博士)



大学里有没逃过课的学生吗?可能有,但肯定很少,大多数学生或多或少都有过逃课的经历。不过逃课的情形则各不相同。有的同学是逢课必逃,四年的时间里,大概也就是大一的时候上课还比较正常,一“摸清”了大学授课和考试的方式,那就逃你没商量,老师祭出的“点名”这一杀手锏,对这类同学也是毫发无伤,因为他们本来也没想过得高分,只要及格了能毕业就行。他们不上课的时间,或是出去“创业”挣钱,或是游荡到别的地方去看风景,也有一些干脆在宿舍里睡大觉或上网玩游戏。当然也有学生基本上不逃课,偶尔逃那么一两次,更有一些学生不仅从不缺课,而且每次上课还都会坐在第一排,课堂上还能与老师来个互动。

而张先生之所以上课时间多往图书馆去,还因为他“好杂览”,书海无边,

有那么多的书堆在眼前,急着想翻翻,也就只好逃课去也。张先生就是在逃课逛图书馆的期间,通过阅读大量的书籍,逐渐形成了自己的学术旨趣,为其日后成为“国学大师”奠定了坚实的基础。“在图书馆坐坐四年,说句自我陶醉的话,对于我国古典,总可以说是略有所知,比我见闻的一些人,连《资治通鉴》《文献通考》之类都没翻过,就敢自诩为专家、教授,或可以少一些惭愧吧?”

那么,被张中行先生选择逃课的那位孟森老师,是不是真的没什么水平呢?非也。事实上,张先生对孟森先生的学养、对其人品的尊重与钦服,从不吝惜赞赏之词。在《前尘踪影》中,张中行先生说孟森先生的特点就是“朴”。孟先生一年四季都穿着粗蓝布长衫,而他穿

的青布圆口鞋竟然是家做的。学生们看到孟先生是“向来不同他打招呼”,这倒不是学生们不懂礼貌,假装看不见,而是“确知他必看不见”——因为孟先生高度近视!而且即使他视力不坏也不会看,“因为他的心里一定正在想着明清时代的什么事情或什么问题呢!”

孟先生在上课的时候也是眼睛永远在讲义上,不住讲台下面看,“他只会写,不会发挥,所以所谓讲课就是念讲义,认真、准确、一字不差。”这大概就是通常所说的“照本宣科”吧,只是他照的这个“本”,却是他自己的研究所得。他是明清史专家,“他的大成就在课堂以外,著述不少,辑为《心史丛刊》,为许多内外行所钦服。”正因为他潜心治学,在明清史方面有突出的造诣,所以学生们说起孟先生,“说现时,白菜多少钱一斤他不知道,可是成化或雍正年间,谁打谁一个嘴巴,他必记得清清楚楚。”

张中行先生“现身说法”解释了一些人之所以逃课的原因,但绝不是鼓励年轻人都应该去逃课。年轻人只要对自己的禀赋与兴趣有准确的把握,在应该吃苦的年龄,依着自己的本心努力进取,不负韶华,也是值得称许的;像孟森先生一样,即便自己讲课的时候不出彩,被学生挑剔并逃离,却能以斐然的成绩独步于自己的研究领域,自然也没必要为此而介怀。当我们如此这般地坦然面对学生的逃课行为时,心情也会变得明快而愉悦。

漫画/陈彬



下载北京头条App
让现在告诉未来

主编/潘洪其 编辑/姬源 美编/潘福 校对/周春春